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. Kmitajici desky

Homogenni ¢tvercovou desku o strané a a homogenni obdélnikovou desku o stranach
a a 2a muzeme zavésit tak, aby po malém vychyleni kmitaly kolem osy kolmé
k roviné desky a prochézejici jejim vrcholem.

Moment setrvacnosti ¢tvercové desky o strané a a hmotnosti m vzhledem k ose

prochazejici jejim stredem a kolmé k desce je Jy = %maQ.

a) Urcete dobu kmitu T ¢tvercové desky.

b) Urcete dobu kmitu 75 obdélnikové desky.

c) Dokazte platnost vztahu J, = %ma? (Ndpovéda: Moment setrvacnosti né-
kterych téles zavisi pouze na jejich hmotnosti a jednom rozméru podle vztahu
Jo = nma®. K provedeni dikazu (nalezeni &fsla n) muzete vyuzit skutecnosti,
ze kazdy ctverec je slozen ze 4 mensich ¢tvercu a celkovy moment setrvacnosti

je souctem momentu setrvacnosti téchto ¢asti).

Reste nejprve obecné, pak pro hodnotu a = 10 c¢m, tihové zrychleni g = 9,81 m - s 2.

. Vodivy trojuhelnik

Z homogenniho vodice o stejném prurezu byl zhotoven rovnostranny trojuhelnik
ABC. Piipojime-li ohmmetr k bodim X a Y ve stfedech stran AB a BC (obr. 1),
namérime odpor R. Jaky odpor naméiime mezi body X a Y,

a) spojime-li stejnym vodicem body X a C' (obr. 2),
b) spojime-li stejnym vodicem stiedy vsech stran (obr. 3),
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3. Naboje ve vrcholech krychle

Viechny vreholy krychle ABCDEFGH o hrané B
délky a jsou osazeny bodovymi ndboji ste-
jné velikosti |Q|, pricemz dvojice naboju na  @z---=--==------- OF

kazdé hrané krychle ma navzajem opacné
znaménko.

a)

b)

Uréete velikost a smér vysledné elektrické sily
pusobici na libovolny naboj.
Urcete praci nutnou k preneseni libovolného
néboje z vrcholu krychle do velmi velké —(J----==n--mnsnn--- @

vzdalenosti, tj. limitné do nekonecna.

Obr. 5

Elektricka potencidlni energie dvou naboju ¢i, ¢» ve vzdjemné vzdalenosti r je
pii volbé nulové energie v nekonecné velké vzajemné vzdélenosti naboju dana
vztahem £, = k2 (pro dvojici souhlasnych ndboju je potencidlni energie kladna,

pro dvojici nesouhlasnych néboju je zdpornd).

4. Naklonéna rovina

Po spéadnici naklonéné roviny o vysce h = 1,0 m a zakladné z = 3,0 m posouvame
rovnomeérnym pohybem krabici. Pti posouvani doli musime ve sméru spadnice
vyvinout silu F o velikosti 1,2 N, pfi posouvani nahoru musime ve sméru spadnice
vyvinout silu Fy o velikosti 6,3 N.

a)

b)

Jakd je hmotnost krabice a soucinitel
smykového tieni mezi krabici a naklonénou
rovinou? h

Jak velkou silou F3 musime na krabici pu-

sobit pfi rovnomérném posouvani nahoru, z
bude-li smér sily vodorovny (obr. 6)7 Obr. 6

bodu naklonéné roviny v pripadé, ze pusobime silou Fy ve sméru spadnice, a
v pripadé, ze pusobime vodorovnou silou Fj.

Reste nejprve obecné, pak pro zadané hodnoty.



